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CONTEXTE (1/2)

▪ Le concept de pauvreté temporelle permet d’identifier les pauvres en termes de temps, c’est-à-dire ceux qui n’ont 

pas le temps de se reposer ou de profiter de leurs loisirs en raison d’une charge de travail excessive (Bardasi et 

Wodon, 2006).

▪ La notion de pauvreté en temps est une perspective relativement nouvelle dans la recherche sur la pauvreté dans 

les pays en développement. 

▪ Il s’agit d’un concept qui met l’accent sur le manque de temps disponible pour s’engager dans des activités 

productives, dans le loisir, les soins personnels, et pour le développement personnel. 

▪ La pauvreté en temps peut résulter de divers facteurs tels que des obligations professionnelles excessives, des 

horaires de travail irréguliers, des responsabilités familiales importantes, des contraintes économiques ou des 

problèmes d’organisation du temps.
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Pourquoi considérer la pauvreté en temps?
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▪ Le manque de temps nuit à la santé des femmes : manque de repos, stress, absence de temps pour 

prendre en charge sa santé, mauvaise alimentation ((Résultats d’études  étude menée aux États-Unis )

▪ La pauvreté en temps a des conséquences  économiques :

▪ Le manque de temps dû aux responsabilités domestiques empêche les femmes de 
terminer leurs études, d’obtenir un emploi rémunéré et de travailler autant d’heures 
rémunérées que les hommes, ce qui les oriente vers des emplois moins bien 
rémunérés.

▪ Le manque de temps empêche également les femmes de participer pleinement à 
l’économie formelle/monétisée, ce qui limite leur productivité économique et par 
conséquent leur autonomie.

▪ Il en résulte une perte importante de revenus pour les femmes et les économies 
nationales : (Banque mondiale estimait en 2018 que parmi les personnes âgées de 25 
à 34 ans dans les années de forte productivité et de procréation, 122 femmes vivaient 
dans la pauvreté pour 100 hommes).
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Contexte
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▪ La mesure officielle de la pauvreté en valeur monétaire présente un seuil minimum de dépenses de 
consommation supposé être nécessaire pour atteindre un niveau minimum de bien-être. : elle ne 
tient pas compte du fait que les activités de production non rémunérées effectuées dans les ménages 
contribuent à la satisfaction des besoins et des désirs matériels indispensables pour atteindre ce 
niveau de bien-être.

▪ Par conséquent, pour les ménages qui ne disposent pas du temps nécessaire à la réalisation de ces 
activités domestiques qui contribuent indéniablement à leur bien-être, le seuil de pauvreté monétaire 
officiel déterminé en matière de consommation sous-estime les ressources (dépenses) requises. 

▪ En effet, si le ménage n'a pas le temps d'effectuer les activités essentielles domestique contribuant à 
son bien-être, il devra dépenser de l'argent pour des substituts du marché afin d'atteindre le niveau 
de vie de base.
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OBJECTIFS(1/1)
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Objectif  1

Mesurer la pauvreté
en temps (deficit en
temps)

Evaluer l’equivalent
monétaire de la 
pauvreté en temps Comparer les pauvretés en

temps et en consommation

Objectif  2

Objectif  3
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BREVE INDICATION SUR LA MÉTHODOLOGIE ET LES DONNEES 

(1/1) : Approche Levy 

▪ Approche de Levy Institute de mesure de la pauvreté en temps et en consommation: Measure of Time and

Consumption Poverty -LIMTCP (2012).

▪ Quelques applications de l’approche LIMTCP de mesure de la pauvreté en temps et en consommation: 

- Ajit ZACHARIAS, Thomas MASTERSON et Emel MEMİŞ, The Levy Institute Measure of Time and Consumption Poverty     

for Turkey » (2014). 

-  Ajit Zacharias, Rania Antonopoulos, et Thomas Masterson en Argentine (2005), Chili (2006,2007) et le Mexique (2008, 

2009).
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BREVE INDICATION SUR LA MÉTHODOLOGIE ET LES DONNEES 

(1/1) :
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Cadre théorique de la mesure de la pauvreté en temps de LIMTCP

   Définition 

▪ Le concept de pauvreté temporelle permet d’identifier les pauvres en termes de temps, c’est-à-dire ceux qui n’ont 

pas le temps de se reposer ou de profiter de leurs loisirs en raison d’une charge de travail excessive (Bardasi et 

Wodon, 2006).

▪ L’idée de base est que l’allocation du temps total d’un individu sur une semaine Li  = 168 heures est définie comme 

suit :

                                             𝟏𝟔𝟖 ≡ 𝑳𝒊 + 𝑼𝒊 + 𝑪𝒊 + 𝑽𝒊 (E1)

▪ Où 𝑳𝒊 est le temps consacré à l’emploi par l’individu i, 𝑼𝒊 le temps consacré à la production domestique, 𝑪𝒊 le temps 

consacré aux soins personnels et 𝑽𝒊 le temps alloué au reste (loisirs, bénévolat).

▪ Temps disponible = temps total – temps consacré à la production domestique et au soins ( Ui + Ci)

▪ Temps disponible – temps de travail rémunéré = temps de loisir (gain et déficit)

▪ Si ce temps de loisir est négatif, il ya la pauvreté en temps. 
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BREVE INDICATION SUR LA MÉTHODOLOGIE ET LES 

DONNEES (1/1)
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Etape 3 Estimation du déficit en temps

Etape 2
Evaluation monétaire des activités domestiques non 
rémunérés : approche pris du marché /approche coût du 
marché /approche gains potentiels

Etape 1
Construction des données : appariement de bases de 

données utilisation du temps et consommation

Etape 4
Estimation du seuil de pauvreté ajusté (LIMTCP)

Les grandes étapes de la méthodologie
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BREVE INDICATION SUR LA MÉTHODOLOGIE ET LES DONNEES 

(1/1)
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Objet de l'enquête Nom de l’enquête Echantillon

Revenu, consommation Enquête harmonisée sur

les Conditions de Vie des

Ménages (EHCVM), 2018-

2019

Nombre de ménages : 7176

▪ Zone rurale : 3216

▪ Zone urbaine : 3960

Nombre d’individus : 66120

▪ Zone rurale : 32798

▪ Zone urbaine : 33322
Allocation du temps L'Enquête nationale sur

l'Emploi du Temps au

Sénégal (ENETS), 2021

Nombre de ménages : 3969

▪ Zone rurale : 2489

▪ Zone urbaine : 1480

Nombre d’individus âgés de 15 ans et plus :

4941 hommes et 6748 femmes

▪ Zone rurale : 7441

▪ Zone urbaine : 4248



PRINCIPAUX RÉSULTATS (1/3)
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IMPLICATION DE POLITIQUES  (1/1)

Message 4
Favoriser l’accès aux technologies réductrices de temps de travail 

des femmes

Message 3
Augmenter les investissements dans les 

infrastructures de garde d’enfants. Accessibles et de 

qualité

Message 5
Intégrer les besoins des femmes dans les plans de développement locaux 

Message 6
Favoriser des politiques et stratégies pour l’accès des femmes aux 

emplois décents : protection sociale

Message 1
Besoin de données sur l’utilisation du temps pour 

mesurer l’évolution de la pauvreté en temps

Message 2
Besoin de renforcer les politiques de lutte contre la 

pauvreté 



Merci 

de votre aimable 
attention!

COLLOQUE INTERNATIONAL SUR L’AUTONOMISATION ÉCONOMIQUE DES FEMMES EN 
AFRIQUE DE L’OUEST 2ième Édition
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